
เฉลย Assignment 8 : ทฤษฎจีำนวน MAC2302
หัวขอ ทฤษฎบีทเศษเหลอืของจนี คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาหที ่ 10 ป การศกึษา 1/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. จงหาคำตอบของระบบสมการสมภาค
5x ≡ 1 (mod 7)
6x ≡ 2 (mod 11)

แนวคำตอบ พิจารณา
5x ≡ 1 (mod 7)
15x ≡ 3 (mod 7)
x ≡ 2 (mod 7)

และ
6x ≡ 2 (mod 11)
12x ≡ 4 (mod 11)
x ≡ 4 (mod 11)

ดังน้ันระบบสมการดังกลาวจะสอดคลองระบบสมการ
x ≡ 3 (mod 7)
x ≡ 4 (mod 11)

พิจารณาสมการ
11x ≡ 1 (mod 7) −→ x1 = 2
7x ≡ 1 (mod 11) −→ x2 = −3

จะไดวา x0 = 11(2)(3) + 7(−3)(4) = 66− 84 = −18 ดังน้ัน
x ≡ −18 ≡ 59 (mod 77) #

2. จงหาคำตอบของระบบสมการสมภาค
4x ≡ 3 (mod 5)
7x ≡ 1 (mod 13)

แนวคำตอบ พิจารณา
4x ≡ 3 (mod 5)
−x ≡ −2 (mod 5)
x ≡ 2 (mod 5)

และ
7x ≡ 1 (mod 13)
14x ≡ 2 (mod 13)
x ≡ 2 (mod 11)

ดังน้ันระบบสมการดังกลาวจะสอดคลองระบบสมการ
x ≡ 2 (mod 5)
x ≡ 2 (mod 13)

โดยทฤษฎบีท จะไดวา
x ≡ 2 (mod 65) #
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3. จงหาคำตอบของสมการ 25x ≡ 102 (mod 357)

แนวคำตอบ เนือ่งจาก 357 = 3 ·7 ·17 ดังน้ันคำตอบของสมการ 25x ≡ 102 (mod 357) จะสอดคลองกับระบบสมการ

25x ≡ 102 (mod 3) −→ x ≡ 0 (mod 3)
25x ≡ 102 (mod 7) −→ 4x ≡ 4 (mod 7)
25x ≡ 102 (mod 17) −→ 8x ≡ 0 (mod 17)

ดังน้ันคำตอบสอดคลองระบบสมการ
x ≡ 1 (mod 7)
x ≡ 0 (mod 51)

พิจารณาสมการ
51x ≡ 1 (mod 7) −→ x1 = −3
7x ≡ 1 (mod 51) −→ x2 = a

จะไดวา x0 = 51(−3)(1) + 7(a)(0) = −153 ดังน้ัน

x ≡ −153 ≡ 204 (mod 357) #

4. จงหาคำตอบของสมการสมภาค 100x ≡ 1 (mod 403)

แนวคำตอบ เนือ่งจาก 403 = 13 · 31 ดังน้ันคำตอบของสมการ 100x ≡ 1 (mod 403) จะสอดคลองกับระบบสมการ

100x ≡ 1 (mod 13)
100x ≡ 1 (mod 31)

x ≡ 2 (mod 7)

พิจารณา
100x ≡ 1 (mod 13)
9x ≡ 1 (mod 13)
27x ≡ 3 (mod 13)
x ≡ 3 (mod 13)

และ
100x ≡ 1 (mod 31)
7x ≡ 1 (mod 31)
28x ≡ 4 (mod 31)
−3x ≡ 4 (mod 31)
−30x ≡ 40 (mod 31)

x ≡ 9 (mod 31)

ดังน้ันระบบสมการดังกลาวจะสอดคลองระบบสมการ
x ≡ 3 (mod 13)
x ≡ 9 (mod 31)

พิจารณาสมการ
31x ≡ 1 (mod 13) −→ x1 = −5
13x ≡ 1 (mod 31) −→ x2 = 12

จะไดวา x0 = 31(−5)(3) + 13(12)(9) = −465 + 1404 = 939 ดังน้ัน

x ≡ 939 ≡ 133 (mod 403) #
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5. จงหาจำนวนเต็มบวกทีน่อยทีส่ดุทีส่อดคลองสมการ 49x ≡ 23 (mod 55)

แนวคำตอบ คำตอบของสมการ 49x ≡ 23 (mod 55) จะสอดคลอระบบสมการ
49x ≡ 23 (mod 5)
49x ≡ 23 (mod 11)

นัน่คอื
49x ≡ 23 (mod 5)
−x ≡ 3 (mod 5)
x ≡ −3 (mod 5)
x ≡ 2 (mod 5)

และ
49x ≡ 23 (mod 11)
5x ≡ 1 (mod 11)
10x ≡ 2 (mod 11)
−x ≡ 2 (mod 11)
x ≡ −2 (mod 11)

ดังน้ันระบบสมการคอื
x ≡ 2 (mod 5)
x ≡ −2 (mod 11)

พิจารณาสมการ
11x ≡ 1 (mod 5) −→ x1 = 1
5x ≡ 1 (mod 11) −→ x2 = −2

จะไดวา x0 = 11(1)(2) + 5(−2)(−2) = 42 ดังน้ัน x ≡ 42 (mod 55) สรปุไดวาจำนวนเต็มบวกที่นอยทีส่ดุที ่
สอดคลองสมการนี้คอื 42 #

6. จงหาคำตอบของระบบสมการสมภาค
x ≡ 15 (mod 21)
x ≡ 3 (mod 15)
x ≡ 1 (mod 14)

วธิทีำ เนือ่งจาก gcd(21, 15) = 3 ซึง่ 3 | (15− 3), gcd(21, 14) = 7 ซึง่ 7 | (15− 1)

และ gcd(15, 14) = 1 ซึง่ 1 | (3− 1) ดังน้ันระบบสมการนี้ มีคำตอบ
จาก x ≡ 15 (mod 21) มีคำตอบเดยีวกับระบบคำตอบของสมการ

x ≡ 15 (mod 3) −→ x ≡ 0 (mod 3)
x ≡ 15 (mod 7) −→ x ≡ 1 (mod 7)

จาก x ≡ 3 (mod 15) มีคำตอบเดยีวกับระบบคำตอบของสมการ
x ≡ 3 (mod 3) −→ x ≡ 0 (mod 3)
x ≡ 3 (mod 5) −→ x ≡ 3 (mod 5)

ดังน้ันคำตอบของระบบสมการนี้จะสอดคลองระบบสมการ
x ≡ 0 (mod 3)
x ≡ 3 (mod 5)
x ≡ 1 (mod 14)

ให a1 = 0, a2 = 3, a3 = 1,m1 = 3,m2 = 5,m3 = 14 พิจารณาระบบสมการ
5(14)x = 70x = x ≡ 1 (mod 3) ... (1)
3(14)x = 42x = 2x ≡ 1 (mod 5) ... (2)
3(5)x = 15x = x ≡ 1 (mod 14) ... (3)
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จะไดวา x1 = 1, x2 = −2 และ x3 = 1 เปนคำของระบบสมการ (1), (2) และ (3) ตามลำดับ แลว
x0 = m2m3x1a1 +m1m3x2a2 +m1m2x3a3

= 5(14)(1)(0) + 3(14)(−2)(3) + 3(5)(1)(1)

= 0− 252 + 15

= −237

จะไดวาคำตอบของระบบสมการนี้คอื x ≡ −237 ≡ 183 (mod 210) นัน่คอื
183 + 210t, t ∈ Z

7. จงหาคำตอบของระบบสมการสมภาค
x ≡ 5 (mod 22)
x ≡ 13 (mod 10)
x ≡ 8 (mod 15)

วธิทีำ เนือ่งจาก gcd(22, 10) = 2 ซึง่ 2 | (5− 13), gcd(22, 15) = 1 ซึง่ 1 | (5− 8)

และ gcd(10, 15) = 5 ซึง่ 5 | (13− 8) ดังน้ันระบบสมการนี้ มีคำตอบ
จาก x ≡ 5 (mod 22) มีคำตอบเดยีวกับระบบคำตอบของสมการ

x ≡ 5 (mod 2) −→ x ≡ 1 (mod 2)
x ≡ 5 (mod 11) −→ x ≡ 5 (mod 11)

จาก x ≡ 13 (mod 10) มีคำตอบเดยีวกับระบบคำตอบของสมการ
x ≡ 13 (mod 2) −→ x ≡ 1 (mod 2)
x ≡ 13 (mod 5) −→ x ≡ 3 (mod 5)

จาก x ≡ 8 (mod 15) มีคำตอบเดยีวกับระบบคำตอบของสมการ
x ≡ 8 (mod 3) −→ x ≡ 2 (mod 3)
x ≡ 8 (mod 5) −→ x ≡ 3 (mod 5)

เนือ่งจากคำของสมการ x ≡ 3 (mod 4) จะเปนคำตอบของสมการ x ≡ 1 (mod 2) ดังน้ันคำตอบของระบบสมการนี้จะ
สอดคลองระบบสมการ

x ≡ 1 (mod 2)
x ≡ 2 (mod 3)
x ≡ 3 (mod 5)
x ≡ 5 (mod 11)

ให a1 = 2, a2 = 2, a3 = 3, a4 = 5,m1 = 2,m2 = 3,m3 = 5,m4 = 11 พิจารณาระบบสมการ
3(5)(11)x = 165x = x ≡ 1 (mod 2) ... (1)
2(5)(11)x = 110x = −x ≡ 1 (mod 3) ... (2)
2(3)(11)x = 66x = x ≡ 1 (mod 5) ... (3)
2(3)(5)x = 30x = −3x ≡ 1 (mod 11) ... (4)

จะไดวา x1 = 1, x2 = −1, x3 = 1 และ x4 = 7 เปนคำของระบบสมการ (1), (2), (3) และ (4) ตามลำดับ แลว
x0 = m2m3m4x1a1 +m1m3m4x2a2 +m1m2m4x3a3 +m1m2m3x4a4

= 3(5)(11)(1)(1) + 2(5)(11)(−1)(2) + 2(3)(11)(1)(3) + 2(3)(5)(7)(5)

= 165− 220 + 198 + 1050

= 1193

จะไดวาคำตอบของระบบสมการนี้คอื x ≡ 1193 ≡ 203 (mod 330) นัน่คอื
203 + 330t, t ∈ Z
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8. จงหาจำนวนเต็มบวกทีน่อยทีส่ดุ เมือ่

หารดวย 10, 14 และ 20 เศษเหลอืเทากับ 3, 5 และ 13 ตามลำดับ

โดยใชทฤษฎบีทเศษเหลอืของจนี (CRT)
วธิทีำ ให x เปนจำนวนเต็มทีส่อดคลองเงือ่นไข

x ≡ 3 (mod 10)
x ≡ 5 (mod 14)
x ≡ 13 (mod 20)

เนือ่งจาก gcd(10, 14) = 2 ซึง่ 2 | (3− 5), gcd(10, 20) = 10 ซึง่ 10 | (3− 13)

และ gcd(14, 20) = 2 ซึง่ 2 | (5− 13) ดังน้ันระบบสมการนี้ มีคำตอบ
จาก x ≡ 3 (mod 10) มีคำตอบเดยีวกับระบบคำตอบของสมการ

x ≡ 3 (mod 2) −→ x ≡ 1 (mod 2)
x ≡ 3 (mod 5) −→ x ≡ 3 (mod 5)

จาก x ≡ 5 (mod 14) มีคำตอบเดยีวกับระบบคำตอบของสมการ

x ≡ 5 (mod 2) −→ x ≡ 1 (mod 2)
x ≡ 5 (mod 7) −→ x ≡ 5 (mod 7)

จาก x ≡ 13 (mod 20) มีคำตอบเดยีวกับระบบคำตอบของสมการ

x ≡ 13 (mod 4) −→ x ≡ 1 (mod 4)
x ≡ 13 (mod 5) −→ x ≡ 3 (mod 5)

เนือ่งจากทกุคำคำตอบของสมการ x ≡ 1 (mod 4) จะเปนคำตอบของสมการ x ≡ 1 (mod 2) ดังน้ันคำตอบของระบบ
สมการนี้จะสอดคลองระบบสมการ

x ≡ 1 (mod 4)
x ≡ 3 (mod 5)
x ≡ 5 (mod 7)

พิจารณาสมการ
5(7)x = 35x = −x ≡ 1 (mod 4) −→ x1 = −1
4(7)x = 28x = −2x ≡ 1 (mod 5) −→ x2 = 2
4(5)x = 20x = −x ≡ 1 (mod 7) −→ x3 = −1

x0 = 5(7)(−1)(1) + 4(7)(2)(3) + 4(5)(−1)(5)

= −35 + 168− 100

= 33

จะไดวาคำตอบของระบบสมการนี้คอื x ≡ 33 (mod 140) ดังน้ันจำนวนเต็มบวกทีน่อยทีส่ดุเมือ่ หารดวย 10, 14 และ 20
เศษเหลอืเทากับ 3, 5 และ 13 ตามลำดับ เทากับ 33 #
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